NSTITUTE CURSO: COMERCIO INTERNACIONAL e MARKETING
ECONOMIAI

Epoca especial: 11 cle Setembro de 2008

esolu a0
- Tempo de duragdo da proya: 2 horas:

- Explicite todos os cdlculo§ que tiver de efectuar, bem como o suporfe tedrico em que se bageia para responder e

justificar as suas respostas.

BOM TRABALHO!

NOME COMPLETO
N2 INFORMATICO:

GRUPO I: 7 valores (1 cada)

- Responda as questdes do GRUPO | na folha de enunciado.
- Devera assinalar com um circulo a sua resposta a cada questdo. A cada questdo nao respondida, a cotagao sera
de zero. Se, em cada questdo, a resposta estiver errada ou tiver mais que uma assinalada, a cotac¢do sera de -

0,25.
1. No curto prazo, uma redugdo da produgdo terd como efeito
a) o aumento dos custos varidveis e a redugdo dos custos fixos.
diminuir o custo total.
¢) adiminui¢do dos custos varidveis e o aumento dos custos fixos.
d) manter os custos fixos e aumentar os custos variaveis.
e) reduzir os custos fixos e os custos variaveis.
2. Seacurvada procura (linear) do bem “xis” se deslocar paralelamente para a esquerda, isso significa que
a) o preco do bem “xis” aumentou.
b) aquantidade que os consumidores desejam comprar, a todos os niveis de prego, € maior.
c) o preco do bem “beta”, que é sucedaneo a “xis”, aumentou.
a procura do bem “xis” diminuiu.
e) aprocurado bem “xis” aumentou.
3. Face auma subida do rendimento,
a procura do bem “Beta” aumenta uma vez que este bem é um bem normal.
b) aprocura do bem “Beta” diminui uma vez que este bem é um bem normal.
¢) a curva da procura do bem “Beta” desloca-se paralelamente para a direita uma vez que este bem é
considerado um bem inferior.
d) a curva da procura do bem “Beta” desloca-se paralelamente para a esquerda uma vez que este bem é
considerado um bem normal.
e) nenhuma das anteriores.
4, No curto prazo, para um produtor que combina um factor fixo com um factor varidvel, se a produtividade

marginal for negativa

a)
b)
c)
d)

o produtor esta a desperdicar factor fixo.

a produgdo marginal é superior a produgdo média.

o produtor encontra-se no estagio I.

o produtor encontra-se no éptimo técnico.

o produtor racional devera reduzir a quantidade utilizada de factor variavel.

Se a oferta de um bem for ineldstica, “ceteris paribus”, dizemos que

a elasticidade prego da oferta é maior que a unidade.

a quantidade oferecida nao é sensivel a variacdo do preco.
se 0 pre¢o aumentar a quantidade oferecida vai diminuir.
se o0 pre¢o diminuir a quantidade oferecida vai diminuir.
nenhuma das anteriores.
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6. No dptimo de exploragdo,
a) aprodutividade média do factor varidvel é igual a produtividade marginal.
b) o custo total médio é maior que o custo marginal.
c) o custo varidvel médio coincide com o custo marginal.
a produtividade média do factor varidvel excede a produtividade marginal desse mesmo factor.
e) o custo fixo é nulo.

7. No curto prazo, uma empresa em concorréncia perfeita reduzira a sua produgdo a zero se
a) aprocura se situar acima dos custos fixos.
b) o preco a que o produto é vendido no mercado for superior ao minimo do CVMe.
@ 0 prego a que o produto é vendido no mercado for inferior ao minimo do CVMe.
d) o prego for superior ao custo fixo.
e) qualguer uma das alternativas anteriores é possivel.

GRUPO Il (6 valores)

Sobre o mercado do bem “NovaEngenhoca” conhecem-se as informagGes presentes no grafico seguinte.

u.m.
S
180
100
D
9600 24000 u.f.

1. Apresente a expressdo analitica da curva da oferta e da curva da procura. (2 val.)

2. Determine a elasticidade preco da procura e a elasticidade prego da oferta no ponto de equilibrio. (Nota: Caso ndo
tenha respondido a questdo anterior, considere uma funcdo oferta dada por S: Q’ = -12000 + 120P e uma funcdo
procura dada por D: Q° = 24000 — 80P). (1 val.)

3. Partindo da situagdo de equilibrio actual diga se, perante um ligeiro aumento do preco de mercado, a despesa total
(receita total) neste bem aumenta ou diminui. Justifique. (1 val.)

4. Suponha que o Governo aplica um imposto 50 u.m. por unidade produzida e vendida.

4.1 Determine o novo equilibrio. (1 val.)

4.2 Qual dos agentes econdmicos é o maior prejudicado com o imposto? Justifique e apresente o montante de
imposto suportado por cada agente econdmico. (1 val.)
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GRUPO Il (7 valores)

Relativamente a empresa “Batatix”, que opera num mercado de concorréncia perfeita vendendo o produto “Xix”,
conhecem-se as seguintes informacgdes, relativas ao curto prazo.

o CT=3%-18X*+54X + 96

e P =24um.

e P =15u.m.

e O dptimo de exploragdo ocorre quando sdo produzidas 4 u.f. (X =4).

e (O preco do produto “Xix” é de 99 u.m.

Quantas unidades de capital sdo utilizadas pela empresa? (1 val.)

Qual a quantidade que deve produzir se pretender atingir o dptimo técnico? Para esse nivel, qual o valor do
CVMéd. e da PMéd.? (1,5 val.)

Quantas unidades de factor varidvel sdo utilizadas no dptimo de exploragdo? (1 val.)

Se 0 objectivo da empresa é a maximizagdo do lucro, quantas unidades de “Xix” devera produzir? (1,5 val.)
Qual o valor do lucro maximo? (1 val.)

Alongo prazo, esta industria estd em equilibrio? Justifique. (1 val.)



GRUPO Il

Qp=a-bP

24000 =a—Db(0) (a=24000
{9600 =a- b(180){ b =80
Funcéo procura: Qy =24000-80P
Qs =c+dP

0=c+d(100) ([c=12000

{9600 =c+d (180){ d =120
Funcao oferta: Qg =-12000+120P

e =9% Fe 150180 ;o5 - _ 9% Pe ;) 180 g
© dP Qg 9600 PP Q 9600
3.
RT =DT =P-Q

P=PF=180um.:e,p =15>1
_dQP .. 40 150

dPQ @ P
dRT:dDT:d(P'Q):d_PQ+d_Qp: _@P=—0,SQ<0
P dP  dP  dP " dP P

. a RT(DT) diminui na sequéncia do aumento do preco.

4.1.

Imposto: T =50 u.m./u.f.

S:Qg=c+dP
S:Qg =-12000+120P
§':Qg.=c—dT +dP
§'":Qg =-12000-120(50) +120P = —-18000+120P
s+ =—18000+120P [P, =210 u.m.
Qp =24000-80P {Q'=7200 u.f.
Qs =Qp
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4.2.

Qg =-12000+120P | P: =180 u.m.
Qp =24000-80P Qg =9600 u.f.

Qs :QD

py = pc —T =210-50=160 u.m.
Incidéncia efectiva global sobre os consumidores:
ApcQ'=(pc — Pg)Q'=(210-180)7200 = 216000 u.m. (60%0)
Incidéncia efectiva global sobre os produtores:
ApyQ'=(pg — py)Q'=(180-160)7200 =144000 u.m. (40%)
Receita fiscal =TQ'=50(7200) = 360000 u.m.

€ :d&izlgoﬂzz,% € p :_d&i:_(_go)&zlﬁ
= dP Qg 9600 'De dP Qg 9600
S
Apy  ep. 15
Justifica-se, assim, a razdo porque 0s consumidores pagam 50% mais imposto do que o0s
produtores.

FUNGAO PROCURA: Qd=a-bp ou p =const. EE-°°I%c 0 *“-““Dmccb — 80.00
0.00

“er notas. Antdnie Saraiva ) d= 120.00
wiWW.isCap.ipp.pt/~asaraiva o0
Preco 24000.00 | 'ﬂpostéc.cc 50.00
_ f
I « - 24000.00 P50
0.00 24000.00 T= 50.00
300.00  -12000.00 Su_bsiciio
R  =-12000.00 o °%C
-12000.00 100.00
-50.00
D: Q=24000.00 - 80.00 p||D:p=0.00
S: p= 0.00
210.00 Sl. Q = _18000.00 + 120.00 Para definir curvas
* p perfeitamente
gs000 Elasticidades no ponte de equilibrio inicial (pe, Ge) s

{gg.gg l epS =225 _ Incidencia u_consumidores = 30.00

epD =150 = Incidencia_u_produtores = 20.00

Incidénziz - 60.00 % Incidencia_consumidores = 216000.00
100.00 SN 40.00 % Incidencia_produtores = 144000.00
Receita_fiscal = 360000.00

pe = 180.00 Receita_total = 1728000.00

Qe =9600.00 Receita toral bruta = 1512000.00
pe =210.00 Receita_total_liguida = 1152000.00
pv = 160.00 Perda_bem_estar = 60000.00

24000.00

0.00 9600.00 Quantidade
0.00 7200.00
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GRUPO 11

CFT = pcK = 24K =96
K=4u.lf.

2. A maximizacdo da eficiéncia com que se emprega o factor varidvel ocorre quando é maxima a

PM_ (6ptimo técnico), ou seja, quando é minimo o CVM (minimo de exploracao):

CVT =CT —CFT =3x%-18x? +54x

oM =T _ 32 18y 54

X
dCd\)/(M =6x—-18=0= x=3 u.f. (minimo de explorac&o)
min CVM: CVM,_, =3(3%)-18(3) +54 =27 u.m.

max PM, :PM, —— Pt 155

=0,5(5) u.f.
CVM,, 27 9

CVT,_, =3(4%)-18(4)? +54(4) =120

CVT)(:4 = pLL

120=15L

L=8u.f.

4.
CMg _ACVT _g42 365454
Condicdes para a maximizacéo do lucro:
(;:cllelx? ~ P [9x? —36x+54=99 [x=-1vx=5

dxg>0 18x-36>0 X>2

. 0 nivel de producdo éptimo é de 5 u.f..

5. Lucro maximo:
LT,s = RT,_s —CT,_s =99(5) - [3(53) —18(5)? +54(5) + 96] =495-291=204 u.m.

6. Dado que esta empresa (e, presumivelmente, outras) esta a obter um lucro econémico positivo,
havera empresas interessadas em entrar na inddstria, 0 que ocorrera, uma vez que em
concorréncia perfeita ndo ha barreiras a entrada. A motivacdo para a entrada de novas empresas
na industria apenas cessara quando o lucro obtidas pelas empresas incumbentes for nulo, s6

entdo, se alcangando o equilibrio da industria de longo prazo.
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110 CTM(x)=3x*-18x+54 +96/x
TPreca (=]
100 : :
CFt=96 -
—_—
a0+
804 LucroTotal = 204
J Lucro Médio = 40.8
704
604
] (5,58.2)
cTM™ s
4 CFT =96 (4, 54} -
VM Al . CFM = 19
ElGrym : CVM(x) =3 - 18X + 54
40
CMg pad)
1 54 |
. 304 |
Lucro positivo: |
1 {3, 27) |
RT>CT 204 |
|
p>CTM | !
I
104 I
|
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